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«СТИСНУТА ПРУЖИНА» ПРОТЕКЦІОНІЗМУ: ЯК ПОЧАЛАСЯ 

ТАРИФНА ВІЙНА В ЄВРОПІ В 1925 Р. 

 Збереження політичних результатів Версальської системи міжнародних 

відносин могло бути досягнуто лише за умови наповнення її економічним 

змістом. 

І дійсно, Паризька мирна конференція намагалася заповнити прогалину 

продуманої економічної політики у мирних договорах, підписаних із 

переможеними Центральними державами. У I частині Версальського мирного 

договору, яка містила основні положення, лише стаття 23 була присвячена 

загальним економічним питанням. Її положення були нечіткими та не мали 

прописаного механізму виконання: 

«З дотриманням і відповідно до положень міжнародних конвенцій, що 

існують або будуть укладені в майбутньому, Члени Ліги: 

(a) докладатимуть зусиль для забезпечення та підтримання справедливих і 

гуманних умов праці для чоловіків, жінок і дітей як у своїх власних країнах, так 

і в усіх країнах, на які поширюються їхні торговельні та промислові відносини, і 

з цією метою створюватимуть та підтримуватимуть необхідні міжнародні 

організації; 
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(b) зобов&apos;язуються забезпечити справедливе ставлення до корінного 

населення територій, що перебувають під їхнім контролем; 

(c) доручать Лізі загальний нагляд за виконанням угод, що стосуються 

торгівлі жінками та дітьми, а також торгівлі опіумом та іншими небезпечними 

наркотиками; 

(d) доручать Лізі загальний нагляд за торгівлею зброєю та боєприпасами з 

країнами, контроль за торгівлею з якими є необхідним у спільних інтересах; 

(e) вживатимуть заходів для забезпечення та підтримання свободи 

сполучення і транзиту, а також справедливого рівноправного ставлення до 

торгівлі всіх Членів Ліги. У зв&apos;язку з цим слід брати до уваги особливі 

потреби регіонів, спустошених під час війни 1914–1918 років; 

(f) докладатимуть зусиль для вжиття заходів у питаннях міжнародного 

значення з метою запобігання хворобам та боротьби з ними» [1]. 

Більше того, самі ж країни Антанти порушили проголошені ними принципи 

ліберальної торгівлі, нав’язавши Німеччині низку нерівноправних економічних 

статей у частині X Версальського договору. Втім, термін дії цих обмежень сплив 

через п&apos;ять років після набрання договором чинності [2]. На думку 

Патрісії Клавін, завершення цього терміну у січні 1925 р. призвело до нового 

шоку для європейської економіки, коли Німеччина, звільнена від своїх 

зобов&apos;язань, негайно запровадила жорсткі протекціоністські заходи, 

спровокувавши ланцюгову реакцію серед своїх сусідів [3, p. 41]. Процес 

постійного підвищення тарифів та мит європейськими країнами отримав назву 

«тарифної війни». 

Звіт Ліги Націй за 1927 р. дає можливість ознайомитися з рівнем митних 

тарифів на рівні окремих країн станом на 1925 р. Однозначним лідером за 

обмеженнями була Іспанія з більш ніж 40-відсотковими митами. Слідом за нею 

йшли США з митами понад 25 відсотків. Не надто прихильними до системи 

вільної торгівлі були й нові незалежні держави Центральної Європи: КСХС, 

Польща, Угорщина з тарифами від 20 до 25 процентів (до цієї групи потрапила 

також і Аргентина). До «середнячків» належали з тарифами від 15 до 20 

процентів були віднесені такі держави, як Австралія, Канада, Чехословаччина та 

Італія. Німеччина ж потрапила до групи країн з низькими тарифами разом зі 

своїми географічними сусідами: Францією, Австрією, Швецією, Швейцарією. 

Нижчі ставки мита були зафіксовані лише у таких захисників фрітредерської 

політики, як Велика Британія, Нідерланди, Бельгія та Данія [4, p.16]. Схожа 

картина вимальовується і при порівнянні ставок мита на готову продукцію, які 
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були дещо вищими за ставки мита на сировину [4, p.17]. Таким чином, 

звинувачення уряду Веймарської республіки у руйнуванні системи вільної 

торгівлі виглядають безпідставними. 

В той же час, проблема надто високих ставок мита і загалом надмірних 

торгівельних бар’єрів існувала об’єктивно і загрожувала економічному 

відновленню Європи. Це було добре видно у порівнянні зі статистичними даними 

1913 р., поданими у вищезгаданому звіті. Тому Ліга Націй, а особливо її 

економічний комітет, почали шукати спосіб забезпечити лібералізацію 

міжнародної торгівлі. Зрештою, у 1927 р. в Женеві була скликана третя і 

найбільш масштабна економічна конференція під егідою Ліги Націй (після 

Брюссельської конференції 1920 р. та Генуезької конференції 1922 р.) для 

вирішення поточних проблем [5]. 

В роботі Всесвітньої економічної конференції, що тривала з 4 по 23 травня 

1927 р., брали участь 194 делегати та 157 експертів, які представляли 50 держав 

[5, p. 5, 60-71]. Перелік країн не обмежувався лише членами Ліги Націй. Особливу 

увагу привертала до себе делегація США: держави, яка й була ініціатором 

створення Ліги Націй, але відмовилася увійти до її складу. Сам факт участі 

найбільшої економіки світу надавав конференції вищого статусу і давав надію на 

досягнення прориву за результатами зібрання. Ще одним несподіваним 

учасником конференції став СРСР: з точки зору десятирічної перспективи, це 

знаменувало повний відхід від революційного ізоляціонізму перших років 

більшовицької влади на користь відновлення економічних зв&apos;язків із 

колишніми країнами Антанти. 

Підсумковим здобутком Женевської конференції 1927 р. стало ухвалення 

стратегії макроекономічної стабілізації, яка виходила з необхідності припинити 

зростання митних тарифів і розпочати рух у зворотному напрямку. Узгоджені 

трьома головними комітетами (торговельним, промисловим та 

сільськогосподарським) резолюції пропонували державам відмовитися від 

політики нетарифних обмежень, перейти до укладання довгострокових 

комерційних договорів на основі принципу найбільшого сприяння, а також 

сприяти раціоналізації індустрії та розвитку аграрної кооперації. Ці рішення, 

проте, мали суто рекомендаційний експертний характер і не зв’язували уряди 

країн-учасниць жорсткими юридичними зобов’язаннями. На практиці цей 

масштабний інтелектуальний консенсус експертів зазнав політичної поразки: 

національний економічний егоїзм та прагнення захистити власного виробника 

виявилися сильнішими за ідеалістичні принципи вільного ринку. Спроби Ліги 
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Націй встановити «тарифне перемир’я» остаточно зазнали краху з початком 

Великої депресії 1929 р., яка перетворила  митні бар’єри на каталізатор розпаду 

світового ринку та краху міжвоєнної безпекової архітектури. 
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